



# 老人捡废品打发时间 儿子儿媳爱面子对老人发火

今年刚64岁的邱阿姨头发花白，说话声音又轻又细，好像中气不足。目前，她跟儿子儿媳一起生活，因为捡废品的事，她和儿子儿媳产生了矛盾，让她很伤脑筋。

但老家没人照看，还得多张嘴，给儿子增添负担，就打了退堂鼓。老两口一合计，老伴儿还是在老家待着吧，一家人只是在逢年过节时再团聚。

## 无事可干 开始捡废品

转眼孙女三岁了，上了幼儿园。可是邱阿姨要负责每天接送，还是回不了老家，想想这日子她就觉得太漫长了。

早上儿子儿媳上班去了，邱阿姨把孙女送到幼儿园，然后回家吃早饭、收拾家务，之后就无所事事。邱阿姨不喜欢交际，也没什么兴趣爱好，只能在家里看电视打发时间。

时间长了，邱阿姨连看电视都觉得无聊，偶然在楼下捡了几个泡沫箱，就拎回来在阳台上种菜。每天，邱阿姨给菜浇水、捉虫，倒也是一种乐趣，可还有大把时间没处打发。尤其在双休日，儿子儿媳喜欢带孙女出去玩，一整天都不着家，邱阿姨一个人更是寂寞。

邱阿姨看到小区的垃圾桶里有不少被丢弃的纸盒、矿泉水瓶等，有人捡了拿去卖，能贴补点儿家用。见的次数多了，邱阿姨也动了捡废品的念头。

邱阿姨把孙女送到幼儿园后，就在小区转悠着搜寻，一天下来居然有不少收获。她先把废品整理好，然后用婴儿车推到小区附近的废品收购站，两三天下来卖了几十元钱。她拿这些钱买了一兜鸡蛋，觉得挺有成就感。

至此，邱阿姨觉得生活有了动力，正兴致勃勃准备好好干时，儿子忽然拉着脸跟她说：“妈，你是不是去捡废品了？”邱阿姨愣了一下，便对儿子坦白

了：“我闲着没事上火，就给自己找点事干……”听她这么一说，儿子当场就急了：“那也不能去捡废品啊？丢死人了！别人还以为咱家有多穷呢，要靠你捡废品挣钱，你让我的脸往哪儿搁？”

## 儿子觉得没面子 最终爆发

原来，邱阿姨儿子的同事在小区里看到邱阿姨捡废品，便跟邱阿姨的儿子开玩笑说：“你呀，自己上班挣钱不够花吗？还让你老妈去捡废品挣钱？”

同事这么一说，儿子就挂不住脸了，回家便质问母亲。儿媳虽然没说一句话，但邱阿姨能看出来儿媳也不高兴了，邱阿姨只好暂时将捡废品停了下来。

可白天家里人上班的上班，上幼儿园的上幼儿园，屋子里空荡荡的，邱阿姨觉得很孤独无聊：“为什么我闲着也不能去干活挣钱？虽说是捡废品，但也是我的劳动所得啊！”

邱阿姨说：“我不管他们咋想，还接着捡废品。为了避免被熟人认出来，我全副武装，戴上帽子和口罩，跑到附近的其他小区去捡废品，虽然比在自己小区捡累一些，但觉得很充实。”

谁知邱阿姨又被儿子发现了，还大发雷霆：“妈，你怎么又捡上了，还让不让我抬头做人了？”

见儿子这样说自己，邱阿姨觉得很委屈，认为儿子太过分了，面子就那么重要？每个月一家人的柴米油盐都是自己去买，算下来得一两千元，儿子也不知道主动给邱阿姨钱，等向儿子要时，儿子才给。邱阿姨说：“我体谅他，不想

总张口向他要钱，就自己贴钱，捡废品卖钱也是为了贴补家用，他非但不理解，反倒冲我发火。我气得跟他吵了起来，但儿媳也站出来跟我吵，说我像拾荒老太太。”

受到如此委屈、愤怒，邱阿姨几天几夜都没睡好觉，除了接送孙女，饭也不想做，房间也没心思打扫，一心想回老家。可自己若走了，孙女就没人管了，实在下不了狠心，邱阿姨左右为难。

## 老人盲目自我牺牲 容易费力不讨好

中老年家庭工作者称，邱阿姨通过捡拾废品释放情感，充实生活，同时增加一些收入，以获得更大的安全感。她任劳任怨地为儿子一家操劳，甚至自己掏腰包贴补生活费，是典型的奉献型母亲。

但这种奉献的背后，折射出他们情感的脆弱和孤独。他们切断了原有的社会关系，全身心投入晚辈的生活，却没有融入新生活的能力，只有通过过度付出体现自己的价值，其结果往往是费力不讨好。作为子女，要树立正确认识，父母捡废品也是一种劳动方式，这并不丢人，跟面子无关，不能粗暴地制止。子女要看重父母捡废品背后的心理需求，多给予他们爱心和耐心，去倾听、去交流、去反省，从而从根本上解决问题。

子女在力所能及的情况下，应帮助老人对废品进行消毒、收纳，还可从废品中病菌较多、危害身体健康的角度着手，耐心与老人沟通，劝导老人，这才是解决问题的有效之道。

□闫卫利

## 为了带孙女 与老伴儿两地分居

邱阿姨有一儿一女，儿子大学毕业后来到了外地工作，娶了一个当地媳妇，并定居当地。婚后不久，小两口生了个女儿，邱阿姨不得不离开老家来儿子家带孙女。邱阿姨说：“我真不想来，但我不忍心让儿子犯愁，只好把老伴儿撇下，独自来儿子家。”

邱阿姨说：“孙女三岁前，她的吃喝拉撒全靠我一个人，儿子儿媳晚上下班回家要吃饭，还得给他们做饭，一天下来可把我累坏了。不过看到儿子能够轻松一点儿，我心里就觉得值了，尤其是孙女一天天长大，亲热地喊着奶奶，活泼可爱，让我特别欣慰。晚上，我筋疲力尽地躺在床上，听到屋外儿子儿媳逗孙女玩的欢声笑语，不禁想到老伴儿。他应该比我更孤单，我好歹还能见到儿子，能跟孙女逗乐，他却孤零零一个人在家。”

邱阿姨也想让老伴儿过来，可一考虑到儿子要还房贷，要养孩子，城市的生活成本这么高，老伴儿要是来了，不

# 姥姥辛苦带大孙女 谁知奶奶跑来“截胡” 该咋处理众说纷纭

网友“平安”最近在社交平台上吐槽，称她心里有个坎很难过去——她辛辛苦苦帮女儿把孩子带到3岁，现在孩子奶奶却跑来要求“截胡式”带孩子。

## 奶奶要接替带孙女

放在网友“平安”的身上，“截胡式”带娃就是她帮女儿带大了孩子，现在孩子上幼儿园了，此前一直窝在老家、以“太忙”为由没有出面的孩子奶奶，却突然提出要过来带娃，说要尽尽当奶奶的本分，好好照顾孩子；同时，让“平安”这个做姥姥的好好歇息。

按理说，带娃是件苦差事，有人接替应该高兴才对，但“平安”说她太清楚里面的弯弯绕了，这也是让她有心结的主要原因。

自从知道女儿生下的是女娃后，孩子奶奶就没怎么来，月子里照顾了20来天就急匆匆地走了，说是家里“太忙”。为此“平

安”紧急“上任”，忙活三年后却出现了本文开头的一幕。让“平安”气不顺的是，谁都知道带娃就属前三年最辛苦，怎么最艰难的时候没瞧见孩子奶奶尽本分呢？如今孩子上幼儿园了，眼看只用早晚接送，终于可以清闲一些了，奶奶却来“截胡”了。为此“平安”忿忿不平。

## 是否“截胡”存争议

“截胡式”带娃，在很多家庭中也算常见现象。对此，不少老年朋友发表了自己的看法。

李阿姨说：“其实也不存在‘截胡’不‘截胡’，带孩子都是辛苦的。而且很多年轻妈妈因为沟通的原因，更愿意让自己的母亲而不是婆婆来辅助带娃。这件事还是

可以好好商量的。”

赵大妈说：“带娃费力不讨好，还真没有什么争的必要。我同事的儿子，自小就由姥姥带，因姥姥做过小学教师，所以也会经常教孩子学一些知识，当然也会约束孩子的一些行为。奶奶只是偶尔来看看，每次来的时候，都会带来一些好吃的、好玩的，然后由着孩子性子来，孩子反而觉得奶奶比姥姥好。所以，对于孩子来说，并不是在谁跟前就跟谁亲。”

## 谁更适合带孙辈得看性格

对于“平安”遇到的情况，该怎么处理呢？不少网友给出了建议。

首先，要看姥姥的意愿，看她是希望留在女儿家继续带娃，还是愿意回家。虽



然孩子上了幼儿园之后更容易带，但也是需要操心的。因此，不管奶奶出于何种目的要过来带娃，她也是要做出一些牺牲的。如果姥姥身体本来就不太好，这时候还真的可以“卸任”，交给奶奶，自己回家养养身体，同时也更自由自在。

其次，从理性角度分析，到底谁更适合带娃。撇开成人角色，其实适合带娃的，是那些情绪温和、平稳的老人。因为这样的长辈在带娃时，会给孩子营造一种稳定的精神氛围，能包容孩子的各种调皮、哭闹甚至无理取闹，有助于孩子心理健康成长。因此，姥姥和奶奶谁更适合继续带孩子，可以从这个角度来考虑。□欧寄